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Fracgoes decimaes e
systema metrico

I. Nogides preliminares
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Lie=0,1 & a decima parie do inleiro
ff10=0.2 sfo dois decimos

5 0=0.3 sio tres decimos

Lie=04 siu quatro decimos

& n=10/,5 sin cinco decimos
=06 sio seis decimos

io=10T slo sete decimos

fhe=08 sio oito decimos
*he=10/9 sio nove decimos

O inteiro tem 10/, =—1.0

Mota: D:ividiudu-se_ a unidade em dez partes iguaes, cada parte
¢ um decimo.
Os decimos occupam a primeira casa 4 direita da virgula.
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Este mstrumento que serve para mdicar a teo-
peratura do homem, st chama thermomeiro. Para
determinar o temperatura exacts, os grios do
thermometro 580 divididos em decimos, O grelo
designa-ss com um pegquencs fero, Pooex. 15
A tempermiura do sangowe do homern & de 36825,

1. Ler a temperatura, indicada pele -thermo-
ieEtrd.

2. Mostrar no thermometro 372, 36, 40°, 3743,
40=2, 389, 41=7.

3. A wemperatura dom doente, de manhfi ¢ de

a8, de tarde 3996, CQunl ¢ a differencaf

4, Uma crianca tem febre alta, O theomome-
tro indica 4002, Com a medicagio baixou
a 3. Indicar a differenca.

B. 100.gw=1/yo do kg==0kgl 6 100m=1/ do km=>0km1

200 g == BO0 ==

00 g == TOO my =

msm 500 11y ==

B0 T == 20 m—=

500 g = 300 m ==

7. Escrever os decimos de 0,1 awé 0.9,
B Ikg300g=—1kgd 9. SEm200m=—5km2

2kg200 g — 6 km 500 m =
By TO0 g 8 ke 100 m ==
f g M 4 ko 400

TR NTRL LR I ko B Mb I
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Leme 1,0 doim =0 m 01

Vs = 0,01 & a centesima parte do  inteiro
B g = 0,02 sio' dols Centesimos

Yoo == 003 slo tres ocentesimos

Bf oo = 0,08 slio oo centesimos

B 0o == 0,25 sfiu vinle e Gnco centesimos

B o = 0,80 siio oitenta cenlesimos

O inteiro’ teny WOfL L = 1,00

Meota; Ouande dividimes a unidade om cem putes pnens, aquili
parte e chamn wm cembesin,

Os centesimos occupnm a segunda cosa & direifn Jdi virguda.

. iemsul’,, do m=0m0l 2 11l=1f,. do W Ohif

4 om = . Bl

S Crm - Bl=

T cm = G-

5 cxi === y 21=

3. 1lmdom=71mdd4 4. 4l A h0G

Bm 5 cm = 419l
5m 2 e es= gl
12m B cm= BLI2N -
Il cmes 5hial

5. Ksevever boddos oo contesineess ol (00T ntd 086,

B, Hserower ams cedilesiaiees ol

00 e DS 047 ale UG2 O wet OLOL
0010 " nah 050 = 075 &3 000
(3 L I . | 080 " 15K mEee = T




10 cm Vi oy m=0ml
10 e s W, do moss Om L0

logon: Oml=0mil0 v 01 =0 10

7. 40 ciny == 0 H) == O 4
890 <m
20 cm
50 cm ==
Bl cm
a0 v ==
25 em == 30 cm - 3 cm
= m? - -0m0bk
e o 200 - Do 05

8. Drecompir pele mosdels dadss:
3T em, 49 om, 12 com,

2751==200 1-1-TOI
# Z2hl -0kl T

10, DRecomgedr  pele models
3751 1111,

2081, 4601 ETE-I.

B 3001 =0hl 30 =0hi3
TOl=
BO1=
S0 | ==
40 |
Tl =

=0an 25 (Lé: 25 centesimas)

24 o, T2 o

0 hl 05
L D105 — 2 hl 75

207 L

11, O alumnes escreverd as segantes  fracobes:

8 decimos, 25 contesimaos,

3 decimos, 15 centesimos, T de-

cimos, B0 centesimos, 1 contesimoe, 39 centesimos, 48 oen-

PSR,

1 kg — 1000 g. 1 gres

1 oo o kg 0lkg0O0L

o ==0,001 ¢ a millesiom parte do inteire
5 oo = 0,002 =io dois millesimoes
ar -=DEHH s tres millesimos

Ly m=ﬂﬂlﬂ sy dez millesimos
120 10 s =10, 125 sfo -cenba vintoe

1 0B850 <0 weitiicenlins o

riMm
B0 gpasiree Pepn VEEE

e eineo millesinnos
cinpcaneada naaklesines

=

Nota: Dividindose a unidade cm mil partes fjgaaes, cadds poorie
¢ um  millesimo
Oz miillesimaos cocupam a terceirn casa & dirsiin do viegoli

dlecimeal,
1o Lomeme 30 0n, o kit e O kin 001 2. L ge /a0, do kg O keg00l
& ary = G
T o= Bg=—
Smes TEe=
B = Z2Ep=
100 g =1 decimwo de kg=>0kg 1

100 g = 10 centesimos oo kg 0kg 10
100 g = 100 millesimos  do kg:ﬂl: 100

logece: Okgl = Okg 10 = 0 b 1MD
1 decimo do kg = 10 centesimos do kg = 100 malletimos do kg

Meta: Accrescentandose ou supprunmdoese & cireitbe e snn
fraccho decimal gqualgquer mumeras de seros, nfio se wlless
o wvalor da frccio deckmal

3. Eserever of sepuimntes decoimos em centesimos o mille=pnee
Okgl, Dkgt OkeT. OkmB O0km2 057, 049

4, Estrever os seguimtes centesiorpos om onillesioaes:

GlkmO3, OkmOd, Okm8, 0kg07. O0kgd2

5. Escrever os scpummies muillzsongs em contesininos o ales i,
Ok 900, Ok 500, Ok 200, Ok G,
=900, 0=T00, OX100

B. Escrever us scEuimies oentesamos cin decims o onillesanes

OkmTO. Okm50, O0kg90. Oke20, 0FT0 OS50, 0=30

245 1 < 200 1 30 55
Okpg2 | Okg0d | OkgOUOS
Ok 200 | Oke030 - 0kz005  Okg 24

7o Dwevonmgainr paclie swicbelo alaobio:
ATA . S8, 650, ATHg, g
20w, 1, 5%, 20 e, F4% i
o e, BE MY o~ 5D aw, 2% oy~ TR s,

2ATE o HAHNHE 1 UKD i T « B
E A NI AN ¥ ko 15§ Ch i (M
ko Ry Ok O 0 R IR e ATH
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8. Decompdr pelo exemplo dado:
1125 m, 5739m, 6920m, 5097m, 111lm.
2386y, 86T2g, 8507y, D68Bg, 1230g.

9. Escrever todos os millesimos Jde
0,000 até 0,035 0,799 até 0,825 0,020 aré ﬂ,ti'.‘ll
00T " 0,102 0400 ™ 0429 0,145 F:

0288 " 0310 0982 " 0999 0921 n_m'r
10, O alumno escreverd as seguintes fracodes:

B decimos 80 centesimos 100 millesimos

3 decimos 125 millesimos . 250 millesimos

23 centesimos 400 millesimos 75 centesimos

49 centesimos 950 millesirmos T decimos

0,1= um decimo = a decima parte do inteiro

001 = um centesimo = a centesima parte do inteiro

0,001 == um millesimo == a millesima parte do inteiro

00001 = um decimo millesimo = a decima millesimna parte
do  inteiro

000001 = um <centesimo millesimo == a centesima millesi-
ma parte do inteiro

0,000001 = um millionesimo = millionesima parte do in-
pEiro

11. Escrever os decimos millesimos de 0,2345 aré 02361
00004 00019
0,0880 °° 0.1006

Escrever os centesimos millesimos de
' 000001 n»té I:I-,-EH:III:I-IE
. ' 000089 0,00107
004100 " 0,041132

Escrever os millionesimos de
000001 :-t& 0, 000015
0000002 0,000101

0099985 ~  0,111117

Leitura das frapgdes decimaes
27 T = dois inteiros e sete decimos
4.25 = guatro inteiros ¢ vinte e cinoe centesimos
10,135 == dez inteiros e cento e trinta e cinco millesimos
1300013 == cento ¢ trinta inteiros e treze decimos milesimos
96, 13582 - mewentn ¢ cnen inteiros ¢ treze mil quinhentos
ailenli o dois  contesimos millesimos
1 AN W s @ aEeElrecenios  cinguenta e nove
sl liesneesaran

G e

Nota: Para ler fracofes decimaes m-se os inteiros & A4 parte
decimal di-se o nome da upltima casa decimal.

12, Ler as seguintes fracedes decimaes:
Q 9,365 32359 1,23456
6,3 3:% 34,907 50972 0,90835
106,4 8,04 0,125 30,0101 12.98002
459 34045 1259459 2351001 235,01001

1 1,254796 01 0,00001

om L  on, S
21479 1

3T009,016 437009 0,001 9.956009

13. O professor dictard as fracedes dos exercicios Nr. 12,

Taboada de numeragao
Inteiros. Decimans

Milbores | Umiiades |
Trilhoes | Bilhies | Milbdes | singies |
5413210 981 BS54 =

THHEHUE L

2
SOUNEAE =

SOWIIAP
SOWNSN) e

SOUIISIL SOWIIP  en
sONSAf[l SOWISINID
fomnsauojiu

ol LR

t i

0,273758 - 0,2 2 decimos
-1 -0J0T T centesin
| D00 b T | PRI
| 00007 T ebecimes  anill=inae
DOOHEREs 5 ecentesaioaes ankillaeidiee
| 0K B aallisaesdanee,




i =

0273758 = 0,200000 200000 millicnesimos
0070000 70000 e
- 0,003000 .
~0,000700 0O 4
~+ 0,000050 50 "
- 0000008 8 z

ﬂm = 273728 millesims

Decompdr pelo models dado as seguimtes (macodes:
0,7858, 028758, 0.T02639. 0234567

Mota: Da esquerda & diveits, o+ cosas decimaes  wmam-se  dez
WVEDES  TReTH HEs <
1 imteiro == 10 decims
1 decimm == I} centesimos
1 centesiman = 0 moillesamos
1 millesimig = 10 decimos midlesinowos
1 centesima millesima == 10 millionesineos

I decime & o decim div inteiro

1 centesimo ¢ 2 cen parte do  inteire
Imiﬂuirnnélmlﬂﬂi:unmdowm

1 decimo millesimo & a decima millesima parte do inteiro
1 cemtesime millesimo ¢ a centesima  millesima  parte do

!I.I:ﬂl.l:l'\ﬂ
1 millionesimie ¢ a millionesima parte  do  ingeiro

il. Addicie de fracgbes decimaes
5 EL-3R-=BF 3m -Bm=—=98m S dp=Bg

Sdanenne pl:rd-q‘.-:l:m.n: smmimar  guantidades  homogenes,
5 unicdades ! 4 anidades =9 unidades
3 dezenas L4 derenas -'I' derenas
T decimos | 2 decimos =0 decimos
5 centenas -3 centenas oo B cenbendas

Bm30 - 4ml5 2EBO0 ) TE Sk - Okg 750

25,30 2,800 5,000
— 413 = 7,000 -~ 0,750

26,45 = 29 m 45 9,800 == 9 & 800 5,750 =5 kg TS0
Mota: Parn somumar frscoies diecinuues, csctevense as  fraogtos

vnin guan Beiiza s ol smims, de o gue Tigaem: decimos
alebsnises ol alevis, svptesimmes aleloico e centesinos,

ST L

&M umE s

millesimo  debaixo  de  millesimo  etc. Basta para Bso
ecorrcspondam columna

que as virgulas se
wertical,

Exemplo: 8,253 |- 6,27 |- 28, 3658 - 2,4

8,253 82530 A addi@o

aoffectia-se de direita @ e

B27T ou: B2T00 querda comn com numers inteiros.

26,3658 28,3658
24 24000

 aszess .

Sommuar vertical e 'hu:rh:mlalnwnu:

0,6--01-i 12 -21 +87--03
0,7 i-03-[-34 {-82--T8 48
3.4-1 05 146 |-634-64 04
7,8-407--58--04--43.-89

59 -294-63--45--59--05-

Gy 2
478 46—
§- 3,7 = 18,8 e
5.6 - 8,0=
{= 15 = 1,3

08--3,0-|-7,1 | 3,6+ 062084 {-3,5=
42-1-52--851+9,7T4 580663 - 57 =

854741075845 61

0,24-'-1.12-+-2.29-1-3,06 +- 0,10
246 . 3,23 | 3.41- 4,80 ' 0,88 |
468 ;524 | 463 -528-. 043
680 - 7,35 ' 585 | 048 | 504

BOZ 946 , 607 8BTS 880 !
h24 [ 249 ' TREO 183 207 -

20,5 T6.84 R4 TEH
AT i 08567
i 4 H0TR 20 LT
A [ A AR
T 1a b (i 1L

5 H ELENFT IO HERE A

442478

-421 '-011 | 434
638 -+ 677 | 856
1.06 | 848 | 978
280 ' 455 , 791
037 6569 923
0,79 3I96 - HAE

e r GEL G TS
LLBOE 4,6H
0,35 2h B
L.30TH b e
TR iiE

124 075h @b |

B AN OOOTh  DOuErT  RRESTS L) - 20 dh 3
12 06 SIMS 120 4 sy el iNTs 200 | M0

M 1T a5 TSN6o oy S

I 5 243 01

e honh C BOSE L1 S 4 h000T 0 20 36 0N




e, |
Medidas de comprimento
A unidade principal ¢ o metro {m)

i) metrp & 3 decinxa millionesima
parte de um quario do meridiano
terrestre, Merdiang ¢ um circulo
que di a volta ao redor da terra,
passando pelos pdlos.

O mendiane terrestre mede
A0 000 m ou 40 000 k.

1 Kilometro == 1000 meiros — — 1 Km == 1000 m
1 Hectometro = 100 metros — — 1 Hm = 100 m
1 Decametro == 10 metros — — 1Dm=—= 10 m
1 decimetro =1 do meiro — — 1 =ml

1 centimetro ==l .. do metra — — 1 em=0m01

1 millimetre =1fj4, do metra — — 1mm=0m 001

im=10 dm 1dm = 10 cm
1m=—100 cm 1 cm == 10 mm
1 m = 1000 mm

Medidas de peso
Unidade principal ¢ a gramma

1 Kilogramma == 1000 grammas — — 1 Kg = 1000 g
1 Hectogramma == 100 grammas — — 1Hg = 100 g
1 Decagramma = 10 grammas — — 1 Dgs= 10 g
1 decigramma =1/, do gramma — 1 dg=0gl
1 centigramma ==ilj:r-'“,.,IJI ;:I-:- gmnuna—;cg—ggg;i
1 milligramma == o gramma — mg == 0

1000 kg = 1 tonelada — — — 1000 kg — 1 ¢

. Uma turma de operarios fax wma estrada de rodagem.
Na primeira semana faz 2km 235 na segunda semana
3km 8O0, na terceira 4km 50 e na quarta 1km 990. Qual
a extensio da estrada?

« Um batalhfic marcha na segundadfeirn 25 km, na terca-feirm
22 ki B00, wo epuenrtzn feivn 200kon 5000 el & o Lot b
TTRTYE [H

T ] R

. U'mn innte comprou 5 de farendsn. A prineima
tinha %maﬂ, a segunda mTh a terceira J.B!rjnruﬁla 1

quiarta HMmB) ¢ a quinia 38m 25, Quantos metros  com-
prou ao todo?

O pue de Zeferinu mandou faser futictas purme os  seus
tres filhos. O maior precisa de Im20, o segundo 3m e
o menor 2m4d. Fazer a conta,

Uma dona de casa ta i@ gqoarta-feira 1 kg 500 ch;al|.|=‘;u,
na quinta-feim 1kg 750, na sextadeira 1kg250 ¢ no sablu.
do 2kg. Quanto gaston durante estes 4 diag?

Jorge 2 o6 seus livios escolares onmt cima da psa
mm i a altura da pilha sabendose que a grossura dda

atica ¢ de 1em8B, a do Livro de Leitura de 2em 3,
# da Historia Universal de 3cm, a da Geographia de 7o,
a ds Historiz do Brasil de ITem1 ¢ a das Sciencias 1 om 47

A distancia entre a estugio © a casa de Frederieo & o
Skm. A casa de Julio fica 280m mais distante ¢ o e
Augusto 325m mais do que a de [ulio. Calcular o distanrin
toire. i &stacdo e a casa de Julio ¢ o de Augusie,

Um commerciante registrou durante wma seuvin e -a

Euintez entradas; Segunda-feira 5008, rterca-feirn 2 cenilom,

Wﬂm 958500, quinta-feira 1 conto 6508, scxta lvim
e nn sabbado 3 econtne 25% & TODre. Somananr,

0 professor fani os alummos somunar os seguintes e
ros:  H00rs, 3 tostdes, 45 2068500, 2 coidoe, MR
TOOE200, 900 r=. .

mﬁ 3 contos, 258, 600 s SEIM. 4 e R it T
by =,

dhen, 350, 2km 50, 5000 Ak 20000, 50
S 0, BOT, M W3S L W ¥ kL T, el el

Bhp, B Thyr N, Fhp 10k SO0, 505 13k B

. Subtracgio de lracgoes decimacs

L J® L T laraanga-
a4 l:i.- ke 1 kg

5 I T B I BT ETTY I

N panbenwss aubstimbin sondee somens il Baesinn i




1M

2
| CPPRTTITL T R e ] N L TP T T e T algeimnpsnpan s
H AR gr bty cliweewiaon  sles pnwinnmeabilea e gEiineEerke (L BN L bt LR 21,452 450
276 on 2760 s selaralendo. il 2.8 85 B575 0,725
5875 | e T R T T Irsaa e ileciimEes & dlimyinnair
Mots: Pam subteshic wme fraceio deciimal de ol cscponeai S
decimos :h-L-i:-m de decihinus, centesimos - debaixo de oon 15, Etﬂ S g 16. Sm -85 cm 17. Skm - 367 m
tesimos, millesimos debaixo de millesimoes etc., e mndo 12 B 8BS0 Im— Tam 10 ko — B50m
qui as virgulas se correspondam em eolumna  wertical, ]:-:F gﬂgg l;n“':"#:: -f::::_. 52::
. 5624 45,679 20075 920, B, 35007
gye - 143 406 METs . - 0% ' oM Rl o
8 hi 411501 oke  C.- r
2, 706,355 35985 3. 1,0007 4. 985000919 23,006 508 g
207542 075 ~ 233007 475 35987604 - 0923 HEhiL . ShCe Bkg 450 - - 2 kg 800 g
ToB.DOS - 123 1000058 9995 129000006 128.89 20. Ui =enlora comprou Tm80 de etaming parn  vestidos
Fxemplo: 28 155 das suas tres (ilhinkax, Eixa levn 21 30, Marix 2m, Juliem
2.8 2,80 Igualanmos o AT de casas o 4 MO NI
1:-.55 AL 1_.-5?5 THTLASS, arcrescsntmnchy geros. 21. [hsmn mabean b S S0 coraineses 1 m 30 e degois 50 cm.,
1, 22, Um colons beva uma |
0 ata coan  manteiga & venda. (¥ -
5. 28 135 628375 17525005 7. 2008 19,0499 gociapte verifica que faltam 3507 para 3kg. e
25,9 -— 8,207 IG%EE — G5 00758 III:I.'{,‘.I.E:E- - 100, 12486 )
L1- 0,975 8 0.00075 01 1,0001 23, Uma caixa com sablo pesa 20kg. A caixa  vasi
1kg3dS). Qual o pesn cho salbio? I
1% 1% tirar =500 réis ik 1 e Bimer 25 cm
. i 24, Albmo con a 3 e ;
1,000 Colloca-se a vingula e fccTuscentam-se tan- e S ssgucar. Verificando o peso em
- 0,500 s zeros quantas sio oas easas decimaes '“mmgzhm-
0500 — OE600 iy numiero que se subirahe. 25. v uma estrada de rodagem de 60 km age . &
meira turmae 12 lom a#mdnﬂhuanmuiuﬁﬁ
Exempbs: 8- 575 2h0 - 1758 700. Quantn resta a fazer?
8,00 250,000 " _
575 1758 m commerciante  depositou muwm bances 0o Oomeco
2.25 28242 : _ Oual o seu Iﬂh";ir g mmm!' SOE000, 2508000,
8 20-- 1875 g, 520 31250 i 500 178 .
45 — 23,30 493 m%ﬁ 900 - m;ﬂg 7. S PIECRI  Rethise venda de moveis 1:3508000.
558 @ e . m oD S . L
T vy 287,
: 28 I km — 428m 25 - B e =
1. ﬁ%ﬁ 'lﬁ 12. 1§£E7-?.' gg'f 13. éﬁﬁ 52.3 L 2Bm7 —84m 36— 149m 2 — BOm.
. ! % 420.8 28, 3420 hil - - T2 hi F — —
62,00 - 24,07 3879 - 88,0 308,875 - 206,4 195 - 57hl & — 851 — 6TORIT5 - 121 hi 8.
‘AT E6. - 5343 To.% - 52 587,720 ---365.3 30. m@t—mt—mu_ﬁmhm — 20t — 50kg.




T

A 1wl Iopea 2200 UK g BEOD FE. 1hmNK) [E L N E LR
14% nnn BN 1 oo 200 | e R

wllat, =l

33, 24hk00-—2hld)==21his} Id. 2800 ZkmS0==22k iAWY
2ThIGD - -Zhidi=— 22km&00-  2lomS00-
e, o,

I¥. Multiplicagie de fracgies decimaes
1m de brim custa 28500, Quantn custarfio 3m?

'J',,Eﬂ-ﬂ 3m custario TESHL

1 pega de morim tem Gm 200 Quantos etros le 194

MBI..'- 144 pegns e S92 m BO.

Lkg de assucar custa IR200. Ouanio custardo 3 Ry G007
1,200 on 1.2
3600 36

T2
3G

432 3 kg 600 custaric 49320,
Ma muitiplieaciio de nmmeros decimaes ha tres casos.

1. Fracedio decimal por aumere inteiro.

E ' L] 3 products tem atas casas  decimes
S E:"zga quanias tem o multiplicando.

18625
12550
144.325

1. 3 56,02 103, 25 52,402 #,0024

e it 145 < 146 < 184

5
2. AR Wl X A IRER g | EL P
AALG - e AT 14 LIA58 ;2 345
12057 ~ 104 00450 - 92 0,023 = T080
2085 - BT 1.1234 =~ 34 2345823 «6TaG
2. Numero inteira por fracpio decimal.
LR TTR TV v O products tem  otas  casss  slecimaes
(28 quantes tem o multipligador.
49052
12488
174832
5. BER 3658 9T B S0 S007 001
23 .59 <52 x99 <48 03 K T]
6. 345245 T. 3007 = 2,34 B. 4570 = 3,234
56732 7892 3 5,56 9072 < 3,640
206 . 8,7 B02T = 6,98 1002 " 4 58T
38902 3123 < 9,34 2973~ 2012

3. Fraegdo por fracpiio.

Faocanplo: 645 (} prodocos tem  fantas casas  decinmes
33 qguantas 1dm ambos oz factores.

loas
1935
212,85

9. 34,56 123,51 12 98,134
OIS 1 R T R R

0. 23451367 11. 124,12

35,50 13,20 250,091 > 123,08 234,126
5608 - 135 40,002 > 10,12 3924,134 » 231,30
2003 20,07 109.25 - 9921 240020 » T8

Regra geral: Multiplica-se como se fdssem inteires ¢ no pro-
ducto se -s¢ tantas casas decimaes guantas
tem ambos oa factores.

Mole: Fara multiplicar wna fracgio decimal por 10, 100, 1000
cic,. basta mudar a wirguln uma, duoas, tes ste casae
para direitn,




1A
R T T K L |||||I1|.||I|1.|I|'.|||u =i 1}] 2t
i, 241 (B0 Gt
93862 ' N RER]
13, Mubktiplicar as seguintles fradgdes P PE I TES L [
25 1.32 0,500 2 400 17,600
&'ﬂt 354 0,250 5,700 24,900
0,50 1.50 0,480 4,300 124,800
0,04 4,08 0,050 6,050 0.500
000 1.40 .02 1.025 1. 100

14, Muoltiplicar por 100 as fracotes decimses da exerciens 13.

15. Multiplicar por 1000 as fracgies do exercicio 13.

Medidas de superficie

A unidade principal ¢ o metro guadrado (m®)
O meetro guadrado ¢ um gquadmdo que tem 1 m de cuda (ETIS N

e Eon® = D000 M > 1000 m == 1 G000 m*

Kilometre  guadrado 10000 m*

Hectomernn quadrads = Hm?= 100m3< 100m =

Decametro  gquadmade = Ihnf-= 10m> 10m 100 m~
: s uadrady == dm?~=0ml <0m]l '—Oml—'lﬂl
::h::it;mtm 3..ndnd.: = em?==0m0l X0m0l w=0m?0001

millimetrs  quadmdno = mm® = 0m 001 = 0m 001 = Om® 000001

Mota:
Hm?® == 100 m 5 100 m — 10000 m? == | hectare (ha)
1 Pmt — 10ma 10m= 100m*= 1 are (a

1 hi == 100 a == 100003 m

1. ltara wina camass EHL'*:W'"*:' Z2mB0. Uima Fabrch  guer

fazer 25 camisas da mesma faorenda,

2. Um sacce de trige custa 18%500. Um agricubtod vende 37
SO0,

familin  com dia Yy kg (0kg TS0y de camd.
s Eﬁnm é:u:. wm [POT PAREE, pOT annn? O preco de
1 kg importa em 1
4, O frete de 1 sacco de arrod inuporta o 18500, VV'm ven
dedor embarca 4500 sacoos

.

11.

12,

13:

14,

15,

- "'

A ovaima Mratillee sk getallee.,, MNaoen csaslhiiees

P il wle Dirmnn o EEBIH 1 oann 2 obis azasigmiTa A LEETOO
Soap T ale Dipbie o0 SN 205 o flandclka v 142800
Foamw 2400 aler paamiann o 2RGS0 1m 35 e soda preta n 1BS600

ko adtows alcangaen 10, 100 mboas sendo a0 espessom e
el oy O 032

Lima ceren ale madeicn coonsen de 1007 mboas. A largura
b ezl taboa & de 0m 33, Caleular o comprimento «da cero,

U pedresro levanda wm mure. Qe aliurm el o muro
com ap 10, b)) 100 tijolos de DmOT5 (TSmm) e espessura,
bevando cada Hiode 1em de argamasse.

Frosderice compron Boenda paara wna faiiota, e precesie
de 2 30 de casimira a 158500, de 1 m 20 de forro a 28500.
O alfadate leva 9 horas @ 22800 paea I':l.r'l-'l'l|ll||'|-l“:|.|" o fatiota.
(k= proparos=  vabem 9E400.

A nossi mide (e carmisas para e treso oosios.  Cada
ganha dhaas camisas.  Paulo precisa de 2m 50, Febhix  de
2m25 ¢ Henrgue de Lm 80 pars ciuda camisa.

L opazses stk de v eeves F R 080, Calewdar o peso de
IO 1000 owvies. i

Evrpides sende cupoe fardos e alfada, O negociante  col-
e na balanea decimenl os segointes pesos: 2k 2 ke,
500z 200 Calewlar o peso dn alfafs,

i Eaxendednon possoin oo aocunpe de 142 ha 3800, - Elle
comprou o seu vizinho 35 ba 7800 do campo.  Calcubar
i wvabor ddn Fasenwda 4 base de 258082000 o lectar.

Felizbeerto vepde 2 terretive, wn de Zares23 e o outro
e Sarcs B0 de superficke 5 o de 32008000 o are

Em 1 segundo percorre:

a oapuia . 31 m 650 cavallo a passe . 1mld
o automovel 25m TS " n trote . 2mlbE
o pomboa . . . ZAmdl - a galope . EmTE
o wvapor . . . . 9maqd beycleta . . . . Tmo3
o aeroplanc. | . 42m b8 o S0Im .. . 33T m OO0
o Zeppelin . . . 26mBD

Calcular o velocudade por minuto, por hors.




1]

6. Pignn Apamnsames vosisle
Gk TOD e aswimi g a0 Amhi
lﬁkg% de }mnlm an éﬁﬁ
T de limguici i
3“ durias de ovos a 0S80
Sk TOO de toucinho o 18900
3 saccos de feijio A 1mm
4 a 1
3“’% LEL1L o T S Em

CARRTHH :

SmS) de Lrim 1 33800
Bm 50 de morim n 2E300
AmS50 de tricolin a GRE00
4 kg de assucar n 12300
2 rollos ce araine . i 248500
2 pacotes de pregos a AR50

Ounnto  dinheivo Ihe sobra?

17. 45900 298008 - 0700 2900 250~ 103
18. 12.;-19,825 - -25.8- 0,06 100 - 2,001 » 2.50

19. 17.900- - 3575 2008.57 - 3,700 200001

¥. Divisfio de fracgies decimaes

ih reparte entre seus 3 filhos o goantia e 42500 s,

l}up:um recebe cwda fitho?

AESOO : 3 o= 15500 s, Caecan Sl mocebe  18RS00 v,

3 . Proea: 18500 =

15 ®3

i5 AR500 vs.

o

2m 50 custam 248, Quanie cusin -1 madeo?

2400 : 2 50 == SH600 rs. Prown:  SEE00
__ﬂﬁﬂ 2, 50

1500 Uim metro custa GRBO0,

480
192
G000 248000

(L]

L C £ IR TR ST (1 | TYRPTTT TR I (R 1 |

PERFRGOHD 5 W SEE =R e AL 3B00
187 Sl 6,25
Bth 4000 158000
i 250 B3200
3 T500 189600
3 TH00 1975500
i}

Hla dres casos o divisdo de fracodes decines

I. Fraeglo decimal por aumére inteire

Exempli: 116,835 : 15 == T7.789 Prova: 7,788
105 15
{lﬂ_ Ihvide-se como se fbgaem - T
1@__ meros  inteiros & colléca-se o T8
133 virgula a0 encontrila, 116,835

120

135

135
i Ti28:8 2 7.28:14 1. 1,080 ;24 4. 0,918 : 34
spe TmE TaRe i
6230 - 7 61218 6336 - 23 0.623 - 89
5. 878 :4 B Il8:5 T.03 12 8 206 - 64
194 :8 358 : 8 0,72 : 48 563,6 :128
378 :5 27 : 4 0,90 :18 1 = 35
TE3 : 4 100 : 8 036 .29 T11,.75 = 3756
B 545218 10. 76,80 : 24 11. 18 :48 12. 8975 :31
9,04 :14 12,33:73 324 : 25 T.096 : 24
5278 :13 24 :38 56 64 0548 : 72
918 :17 0,80 - 43 192 :7hH 14112 : 36

2. Mumero inteire por uma Fracede
Exvmople: 1635 :1.5

16350 : 15 = 1040 Accresceniam-se a0 DUMETD  Que  so
16 divide tantos zeros quantas sio as ea-
135 =8 decimaes do divisor, o dividese
138 COMG O RIEIRGS.

0




an

R T 2. MR AN) T P X A wpn g S
R | A5, 4. e [ B | B abilh c 02
8050 A s B IR
TG ;038 918 : 1.7 456 : OB BT 054
5. 350 : 1,750 6. 67 :06 T. 783 :0,7 8. TB4 027
450 : 0,900 381 06 684 : 0,654 932 1039

58 1 1,400 172 :09 34 0,85 8BB4 .0

100 ; 2.500 T4 027 a7 617 Ta -

3. Fracgho decimal por Tracgio decimal

Fxcmpls: 1675 : 025

167,50 026 = 3T0 Dropusis o ipwilar o numiers de casas

150 dlecimues em ambos o5 pumeross, =-

s primem s as virgulng © opem se comio

175 TS MOmcErs  indeiros,

1. 29,88 :0,6 2. 37T,2:06 B 31,2 BLZ 4. 2,816 : 352
7436 : 0.4 848 :0.9 41,6 :013 1,869 : 6,20
50.67 : 0,9 87,3:09 918 : 0,17 0,392 : 1,96
9786 0.7 458 : 0.8 T3.6 10,16 0.234 . 027

5. 1675 :25 6. 16,5 :0,125 7. 207,40 :0,34
262,493 - 5,30 1.08 : 0,075 240,35 : 0,55
193 4046 - 3,67 9 0OLG 378,25 - 0,85
340 096 T B2 87 -(u2g 343,04 - 06T

Mota: S5 m divishe deixar resto, accresCefiani-se  eeros ¢ oont-
st atd nfoT houver rosto on aleancar o nomerns de
casas  decimaes desejadas,

8. 1.9:03

LB i:gﬁ:ﬂ.ﬂﬂ lﬁ.--ﬁgﬂﬂl 1:2 11. ﬂﬁ,ﬂl E
28:0.9 0,18 1 | :
14: H 12 :1 3,20 : 36
Eg:g:"? %gﬁ 25 '-‘lrg 286 23
Nota: Parm dividir ume fracgio decimal por 10, 100, 1000, =tc.
ey

12, Dhvidir pu:lr 10

&m 2.5 9,350 5,70 12,5
e oo 0N 2R %
543,00 34.00 23, 01

Pwmlin see wexers s i jus TUED

| e T T CT U L1 B

45,000 34,750 345,960 590,23
2,000 1,890 5005 1255
123,000 234,753 455 45,5
1,000 800,56 11 25.9

Repartie 2808000 igualmenis cinne 8 pessoas,

2. Um operario ganba num din de trabalho de 8 boms 125800,

.‘F‘ -

i

10,
11,

12,

13,

14.

15,
16,

17.

uante: ganhz por hom?

Limer faumiliac compra 2 kg de camme para 8 pessoas.
LTI hard wna [@niis dia, por semans, por
mez  tendo wm ﬂﬂmdﬂﬁeﬂ:ﬁmwm?

Uimy pawtac de proges contdm 175 pregoes e posa 1 kg 350.

pussa potreire tenn an comprimehio. de 150m e wma
hrg‘uh de 85m, Eu contel 208 moirdes. Qual o distandcia

de wm mweodrfier @ AT

Uma poece de farenda de 42w custa 1598600, ual serd
o prego de venda, gquerends luerar 08500 om cada metro?

L millesive e I:I._t-,-l.m. custa 858000, e telhax 3405000,
Chunnis custa 1 fjodo, 1 telha:

GI.I!EI.I e

. U symdicais  de Imntu- :uund:.-u ! o axtrangeiro  LTO0

caixas de hanha por 53
0 frete por tomdada imporss em asm Oueanto por kg?

A distancia entre 3 easn do AMredo so collegio ¢ de 1580 0m.
0 passe de AMredo mede Om B0, Cuantos passos?

Channtus maoedas de 300 ek facemn ) 1 kg pesando cada,
umn Bt

O pac de Podoe venedeu 3 kg 600 de man

O pae de Fredolino remhtn 1523400 por Ehg&m i;lual
dos dois nleancon o melhor precof .
Uni colono deve 1378500 de bnpostos. CQuante kg de

banha {preco actual] precisard vender pam pagar esta jfmpuor-
ramcha ?

ruanios barris de 35 1 de ulz.-;:-dnde s podemn cochor com
umn pipa guoe contemn 26 hl

Quanos pares de meias s¢ basio comn 2kgl2s lit' T, =
hendo-se gue 1 par precisa de O kg 1252

425 15008 D7=205:8




ey

18, Zh 0 2 e . Bz 1

18. 100-|- 99,99 — 199,985 > 0,005 : 10
20. 35,075 -1 20 — 4,5 > 1000 : 0,7

21. 0,008 - 0,02 - 0,0005 — 0.2 :0.03
22, 1721 17,02 — 0502 10 : 0,1

Medidas de wolume
A unidade principal € o metro cubico (ou m®)

0 metro cubico & um cubo cujis frces sfio matros quadradees,
ou um cubo gue tem um metro de aresis,

Kilometre cobico = Kmf==1000m TO00m = 1000m =
1 000 000 000 e

Hectometro cubico = Himd= 100m 100w 100my==1 000 O00m =
Decametro  cubico =Dm?= 10w} 10mx Il O00m®

millimetrn  cobico == mumPe=dhmD01 =m0+ 0mdil=—=
0 e D00 000 0L ™

centimatrg  cubios = cmtesOmidl .:ul:ﬂntﬂl ¢ Dm0 =0 OO 002 ™
decimetro cubico = dm®=0m1 =0ml 0ml ==0-nl}lm?

Exercicios

L. Caleular o volume de om tipolo gue tem as seguintes dinen
sdos:  30cm 200 em = 8 om,

2, Uua! sori o volume de nma pedra gue teha 90om de com
primento, Bl om de largure ¢ 13 cm de espessara?

. Calcwlar o volwone de 50 donmentes cupns  dimecnsdes  sfe:
Coanprimento: Z2m1,0
Imrgurs - 30 cmy,
EEPCRENTR E0cm.

4, Quante: metres cubicos cabemn nwn eamisfiey de 2o 30 de
comprimento, 1m B0 de largura ¢ 90cm de alior?

3. Um muolleiro gquer abrir um canal de 250 m de |3-|.l|'|!|p|'i1:||r_'!|.h.|_
1mEb de largura ¢ BmS0 de profundidade. Cuantos me-
wros cnbicos preciss cavar?

Effectuar ad seguintes muliplicacies:
a) Bm  «B6m X8m e} 2m12 x3mld = S5mT5
) ddm X Jdm LT dm £} Tmeld ~4m 6 * 9m

c} 9an Xbem d4an ) Bm w3dm 4 em
o} B e 3 = 8 hi 5 dm “dem > 2

Unidades

—_ —
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e b
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Medblas dre capaoidade
Sowmindmile prargsad & e B gl

03 lieres o wen dbscimasiro coliee: corresguomade a0 pailbesane

parte div metrn cobion,

1 Kilolitree = 100 Eroe 1 Ki =~ 10001
1 Hectolitro = 100 litros 1 H = 1001
1 Decalitrn - 10 Nitroe 1M == 1o

Litro wmidade principal

L decilitre = 1, do litoo , 1dl - 011
'lcamtiﬂh-n:-ll,r do limp  -—— 1 d = 0101
1 milliliro = /00 ' e 1ml = 01001

upitas garrafas de 75 o, 3o pecessarias parn conter .
hin de wmn barrica de 236 Hiros?

st baldes de 15 boes ¢ melo sio secessaros  parn
encher uner caba de 5 HE 58 Ietros?

Umjmgmmnmu-mﬁharmdnvmhndu 3 HL 25 Hiros

cada Duante pagard de direitos 4 razgio de 188500
por I-'II.
Pryis  hommens  enchem wma caixa de s ;o 1= deita 8

bhaldes e & litros 3f;: o segonda 12 “de 5 litros /..

Ouantos litros i nn caixa?

l.hh!urekmmnamﬂn que formecemn cadn wma, § e 4 di,
de leite por dia. Mnﬁlmdehim-qwinm

o fim de 31 dims?

Umna cisterna contemy 628 HI. 425 de agun, Tiram-se por
din 35 baldes de 9 6t 5; em quantos i S2 esgoia a
cisberma i ?

Relagdes entre as medidas de comprimento

®

1 Km == 1000 m 1m == 0Em00L
1m == 10 dm 1 dm = Oml
1m == 100 1 am == OBmdl
1 m == 1000 mum 1 mm = Omd01
ldm == 10 cm 1 cm = gdml
1 dm = 100 mm 1 eana == Qdm 0l
1em = 10 mm 1 mm = Joaml

L Hesbienn o mseiton b, hby, B8, L HOL 135, 8N Kin
x a aledEimaebiee; fa, "h Hie L5, BO. U5, B0 .
1. woeemlimwtros: 2 SBbe, 9%, 30, 10, 250 m.
4. ' o amillinwetros: L D, 345, 50, 29, 85, 250 m.
5. w cenbimdeiros: 3 B 64, 5. 25, 100, LODO m.
i, a millimetros: 2, 5. 50, 45, 10, 100, 500 «m.
7. B n millimetros: 2. 3% 104 30, 50, 75 om.
&, " m Kilometros: 3, 9. 115, 358, 1135, 2500 m.
o, ¥ A omerroa: 2, 05 8 25 50, 150, 500 dm.

1, O & metros: 4 8 26 75 120, 357, 700 cm.

11, - A metros: 2,9, Th, 100, 250, TED nam.
2, ™ a decimetros: 1, 4. 6 20 45, 80, 100 om.
5. *  a decimetros: 5, 9, 34, 60. 120, 350, 575 mm.

4. - a cepbmetros: 3, 7, 5 25, 48, 895, 125 mm.
Relaghes enbre as medidas de capacidade

1 Hi == 100 1 11 == OHIOL
ll== 10 d 1 d=011
1l= 100 cl I c==0101L
1 == 1000 mi 1ml==0 1001

15, Reduzir o litros: 3. By4, 5%/, 25, 50, 100, 250 HI.

16. - ‘a hectolitros: 2, 35, 50, 100, 250. 385 1.
Relagbes entre as medidas de pese
kg = 1000 g 1 g Okg 001
1t =1000kg lkg =0 t 001

1 g == 1000 mg Img == O3 g 001
17. Reduzir a kilograoaaes: 2, 44 1004, 15, 25 30 €
18. ” a grammas: 3. 5 64, 5%, 30, 150, 500 kg.

1_,. i

o kibogrammas: @, 15, 250, 2500, 4575, 10600 g.




i)

Relnpdes catre as socilbidios de superiinie
1 k= OO Bl [ 13 B il
1 Km?= 100000 2 14 0 Kaa (i
I B == 1 000 000 m 1 m® = 0 Km? D01
1 Hi = 106 o 1l o i Ha Gl
1 i o= 10 D00 m= 1 m?® =0 Ha 0001
o 100 ma 1 ¥ el w 01
1 m=. 10 el 1 om® e 0 m® 0001
1 m*= 10000 cm= 1 ¥ e= 0?01
1 ® o= 1 OO0 000 mim= 1 s ses 0 o™ 000001

20, Redier o heoares: 3. T, 160 34, 150, 457 km*

21. B o mekros epeaddrndboes: 4, Gy, 10, 500 100 Km®
22, T A mres: 4, Hhe. 25 75 150, 500 Ha.

23, o a mebres opmechrados: 20 00 T ZS, 38, 125 Ha,
24, . o omietros ouisdlcaedhy=: 80 25, 50, 100, 230
a5. - a cegtimuerrns  gueadrades: 205, 100, 50, 100 m*,
28, ! a miMioetos guadeake: 6, 8 30 75, 150 m*

7. Fr a Kikimetros guadeedos: 3, 9 10, 25, 38, 125 Ha.
a Kilomeros quadmdos: 2, 25 180, 2570, 323450 m*
a hoctare~: 7, 20, 45 99 50 500 u.

g 88

3 a hectares: 25, 150, 2450, 9500, 12500, 243000 m=
3., . A aeioos quemirecos: 25, 1400 280 3000, 25000 cmi

Relagies entre as medidas de velume

1 i == L OO0 el ® b el e O Q01

1 m® = 1000000 cm? 1 em? == 0m* 000 001
1 i e LD oot 1 can® == hdon® 0]

1 alon® == 1 000 000 twm® 1 mm® = dm?® (00 001
T em? = 1 000 mni® 1 svam® == 0 ¢rn? (01

32, Redurir s decimctios cubioos: 3, 8, 545, 25, 80, 100, 500 m"°

1. 9km  Tm 2 em - Emim
2 8on' Gm | Sdm - Idm o 2Hem
3. 3mm - 2Rm - FTm- - 15em - -2 Hm
4. 1B km -~ 1856 m 2. 45 m T gn
25 m— 30 owm 50 em 9 mm
Bimn T m 125 Km BO
G GKm | Tm- -2 cm — Bl —8m
T. 20m | 3 - 85om - 2adm 1 1am
B 2ZH] 300 " 44 1ML 85:0 5 el
8 61- -S9HI Sl BO 1t 3mi T il
0. 1Hi 15 | 11. 351 --7Tdl
31 8ol 1 |- &ml
12. 91 3 HI efl 2B 1--6ml 18 | 2 Hi
13, 25 kg 185p -~ Bt 150kg | BOO
14, 1t - 900 kg--625 gy - -3t |- 50y
15. 2 1 185 kg 16, TSkg — By
o0 kg 45 &= 1kep—I1g
17, li— 18D kg—350y | 100ky 185 -3¢ -
18, 1 K- Tom* - 15Hu--25a
18. 3Ha - 24Tbm? | Bla -~ S Ha - 150mm*
28. 3 kst 95 Fhis 21.
9Ha = 5000 m* SO0 e -

L

o osepplpiv e vanleinae

J mirEplbinieBrees aupld =

: L. 1H, 235 3450, 10000 dm-
: G 45, 234, 4370, 35470 cns

i gl e |'I||!li1 Vi

4 IEREETE |'I.||:Ii-l'l.|l"

v el e culabo e

BOOW CER

Wik, Q2a), CSlER ot

f, 12, GO, SR, e 40 chm®

1. 4. 35 495 100, 1000 cm®

Il nabind  ths SegriRinbes oo acroioees |

HE0 kg

1 Elm -~ 4500 s

25 a




m
L. ik ASI0 et Tt e Ela
23, 9m? - 1500 dmd - 500000 an® | -3 b
24. 6dm?* -850 am® -2 m= -~ 80000 mm*
25, 1m? - 1dmi-{-1cm¥ . Immd

26. 1 m® —350dm? 27, 1 dm® —— 900 000 mm#
3 dm? - - 700 cm? 4 cm? - - 100 mm®

28. 1m*--5dm® 950000 cn® < 8dm?- - 100000 comn?®

Metrologia

Relacgdo enire as anti medidas brasilei-
ras e as medidas systema meftrico

Medidas de comprimenta

L legon == 0 cpuncras

;. legma = 3000 hragas
legua ==~ G000 varas

1 tegan = 30000 palmes

1 quadra == B0 bracas

1 quadm = 120 varms

T quadre = GO0 palmas

1 brag = 2 wvaras

I bragn = 10 palnes

1 vara 5 palnws

1mi {1 m e 1 dm)

s 2 2 2

hirmga 2m 2 m e 2 dm)

el Om22 (22 am)

prollopmnala 0 m 0275 mm e 5 deckmos doe mm

OmBl4 (914 mmj

Oma3 33 om;
ras. BEDD mr oo GEKm G m .
eror. 5555 m 55 o 5 EKm 555 m 55 ocm

Medidas de capacidade

ER

e e e e e
%- i'
=

!

1tomel == " 2 pipas 1 vomel == 960 I
1 pipa ws 180 meedidas 1 pipa = 480 1
1lpipe = T20 garmafas 1 medidn = I’,-;.!
1 medida = 4 garrafas 1 garrafi = LT |

Medidas dr  pasa

| EERCTTYT P I.l | L

Medidas de superficie

A umechalies sl sarpeeriiecie wio giesdradas cajos  Ledos  tem
el v esingariiniento sesfa ol v s medidn fnear,  As onds usa-

shime  wfuns ow saspmmiaRa=s:

I leezi agueiadeaaii 2wt 2070 2o 20 =4 m= 84

.. B0 bhrm < G0Dra=— 3600 bea®

32w < 13 2m = 17424 m¥

1 rpwinrice ale terr de ol == 50 i > 25 b = 1250 bra®
=110 < 58 m = B06D m*

| apmeelrs el

Medidas de volume .
Av predihes e voluine sdo cobie ouges faces b guiednae
i ipnEnE.

1 brags «ubics . . . . 10m* 638"
1 vara cuba . . . . 1 m? 331
1 pd cuhied . . . . . (m;d 028064
Medidas de tompo
Secabo ., . 100 anoass Sewwetie L. . o B focoss
[hecesonin . _ 10 anawis Trnesice . O TOeEEs
Tastro . , . 5 pros Mexe . . . . . .30 ou 31 dias
- Mex cvmmercial o 30 dims
Semana ., . . 71 dias
Semana witil . 6 dias
Hora . . . . 80 mnuios

Anmg . 12 ineses do mElendario
52 sememas e 1 dia
365 dix=
O anme bissexto tem 366 dias




-

A ans

i .p'\.b
10 em s
"1.dm)
1 dw® de agun enche 1 Hitro e pesu 1 kg.

1

LERITE T By

m® de agun enche 1000 liros o pess 1000 ke (1

Recapitulagio sobre fracgies decimaes e systema mebrico

1.

Llan mskgo de barbapic vemn BB . Qoantoes macos  havent

e 4k B30

Cruantos tijolos die 25 cm sho precisos pare fornoar wna linba

de 10m 17

Ui Linha telegraphica cus 38688 e K, Cluaal =eri o
despewe para B8 Km 5007
pyantes  trithos de Sm 80 de comprioeenme ha na dupls

btk de v estrada de ferro de 43 K 8487

A mzlio de DEIS0 o metro, quants  onsda g drenagem de
win camipEs, no gqual 2o cavam 12 fossos de 1800m cada am?
Pertorte=¢ a distanci  cntre
Esta distancin & o TOT Kn,
Fgsra .

duas  cilndes o 48 horas,

{_"II:II:IIlIﬂ I =0 rll_'l'ﬂil'l‘l_‘ill JHT

Uloea chacara tem 2 Hm ale compriments ¢ T Dm B de lar
fara,  unntos Moitdes scrao  precisos, sendo a  distanciy
e ddo oubre de 2w 507

U'm viapmnte percorre anee estrada e 725 Km oom 29 dims,

Ouantos Km anda por dia?

L

o,
ir.
12,
13,

18,

19,

2.

M

LI TEETT WY Loalbne, ol

| RES CET PRSI PR

_'Illllll".ﬂ.'l— plat AT AN el Lhﬂll'l‘ll Vsl dle
veelicors ok wme esguesssogy ooeclion  de 0o G52

LR T SEA0D.  ved & o preco de THomd?

18% o m.

CRNETE
Phon oo peresges ol &BOcm® o rasfio de
Chmmdoes Baviares o em 1875 ares®
Lhaiee herdueiros dividem wma propricdade ¢ cada am e
::2&&-?“ 45 a e T6 m® Qual a superficic wtal da pro.

S 00 How custa 4 :5E0=000, queld o valor de uma vinha  de
1D n? %

Phger o preco de 25 ares, o 1 -G00S000 -a-rH:i.

| e i prega de 18 Ha, o 50% o are,
Uim el e 5 Ha 5 a owatoun 15:5008000. Ouanio vade
Wi F

Liawy terrens de 235 ane: fob vendido S raedo de 08800 o me.

CUhgnilsas  carsbon 7

1 I:Il'l-:| canipas e B0 ares et alugsedo por 1208, Quanto rende
v Har

Chunnlies carrogiedas de term =G0 precises par encher
fosz de Z500m?, & a caroca tem uma capacidade interna
ile B0 dimy®?

Qusl o wollinmae e 35 arvores de 1 m® 35 dm? cadin uma

Yehar o velome  de de cantarr de BB dmb

coeclin s

135 pedras

135 clormentes tén juntos 18 m®, gual o volume de wm b ?
A IR0 o o m? de areka, quanto cnstn o demd?
il & o precn de 356 1 de vinho o 455000 o mebo HIE?

Pe guoantos baldes de 1815 | precise pears encher urma s
de & HI TS5F

Lhaanedas o Fiteo de kerosene  costa 15200, gual o preco
e 3 HIZ 2 :




B, 03 0l aspmndentss eusia BRI, Ll e e peresges sl CREL T

29. Recebenise 162508000 pek vorsbe e 125 HIE e vinb
Qual o preco de 1 liten?

0. A ORT00 o kg de arrox, gquanio costam 3 swcces de 80 kg
cads wm P

31. A 02800 o kp de pao, quanto valem 12 ke 5007

32. Quwandn 100 kg de farinha valem 42%500, qual o preco
de 13 scoos 50 kg cada wm?

33, Um carmiceiro vende 160 kg 300 de carme & mxio de 182300
n kg, Ouanto lhe devem?

34, Um negoctante hecra 0180 1 kg de arror. Cual seri o
gen Incro quaando river wniiu‘ln 200 kg?

35. (O yr ocosta OE3IN0. Achar o preco de e kg,

36. O chd comprado por 125500 o kg vendese por 153800
Qua! seri o locre em 25 kgt

AT, und o preco de 12 ples de assucar, de B kg 125 cade wne
s 1H100 & kgt

I8, 2 kg de monteigs custan 885800, Qual & o peego de 250 g

39, 5101 ke ode ple costa 0530, quanto costam 3 kg TOO#

d, Para apagar 50 kg de cal, ompoeganmese 15001 de g,
pmmtos Btros de agng <otho necessaros pmra apegar 15
kg de eal? :

41, Queitas legoas bmsileirnes ha em 35 Ko 5007 om 100 Km?
e A5800 m

#2, Qpantos pés ha oem 580 m? - gquanms bmgasto- - r;-mm
s s ¥

43. Um pavio percorre 5 leguas maritimas por hom.  Quantos
km por diaf -

44, O Jooro de vinho costa 08900, Qual o prego de 4 pipas?

45, Qwemtns arrobas de fumo pesam 3 faedos de 80 ke cadn wm @

=
HE. N DRI se Ky ol aomens . spnaniter sursbio |osadon dhe 4 arnoloes @

AT, Vhma varivira cpntdm 2 ootas e 5008, 7 ootas de 2008, 2
nelies ol 100%, 9 potns de 50%, 13 notas de 208, 1 nota de
10%, 25 nutas de 5%, 31 notas de 28 o 1 nota de 18, Quan-
tose B oo P

48, Unu pessos emprests 852 cn ootes. de 58 Quantas recebe?

Fraccgoes ordinarias

I. Preliminares
Frooohes ordinariss sio partes da unidads:.

Representiam-se as fracobes por muie de dois aumeres oollo-
vilaless wma =obte o outfe o eparados por W TnEgo.

Ler fracgdes. Lisc prunciro o saseroder (o pumeroe su
perr. v depois o dosestisedos (pameete inferior), cccrescentan-
ales oo clenonimiedhor 5 termmAnsicio oz,

Exceptoam-se us densmivadors 2, 3. 4, 5, 6, 7, 9, 10 e 4
visees 1000 1000, ete., gue se Iéne: mebo, tergo, ouerto, i,
sarmiten,  sitinnmen, Tond, decines, eentesinn, illesime ste,

Exemplos :
L T [ FET T 4 thub sestoe bogp yumiry  dueCimoes,
By owm tergo 3 tres wetitos P, oo omET ave.
iy wm guarty Y, cinoo olfnvos ¥, ove Rt av.
B omm euindar S0, SEE KW W e OUEAFCTHES  OACTIER RVUS,

lér s sepuintes foaocdes:

- ri 5 - i i
1_ Fra. N e I..;_ i - e T i 1o [T o P
-
3 L - | = = - =
B W g eyl 3 Vo Mo e iane Pram e
i o . . -
B. Ve "ane- o ime Yiome %o T Dot

Fracgio propria ¢ woueella  gue e o nweerador  imemor
dhis ejus denominndor. Exemplos: 30 3, S Ve “.l'm.

Fracglo impropria ¢ ayuclls  cupe oumerador ¢ maipr do
ﬁ o denominedor. Exemplo: 3, 3, MW, T,
B FT TS

Mumers mixto + wm pumers composto de wn menero o
teirg o uma freeche ropria. P, oex.: 234, 33/, 1007, 2807,




lroew gy, T TR LU I L R R LT L e
1. 10 iracodes proptiee, A6, M, PO L T T T A
2. 10 fracghes Impropria<, '
3, 10 momeeres it
i 4 i 2 2, Amplificacis das fracodes
. Reducpies racpies
! 3 Prividlir um gueijo em 2 meios.  Dividir cada e em dsas
1. Reduccho de pumeros intesros ou mixtos o I ra o et Duapios quartos tem wm  aveio? Dividir cada  guearns
IMproprias ©  Vice-nersa. v chans partes. Chantos oitaves em um guartoe
REONCR sutacan B w18 g s penes e Tambe Yot Vit Yot
Quantos  vercos  farem 2, 5, T. 9, 12 intejros ¥
Chmntos guartns fasenn 3, 4, 7. 9. 10, 20 inteirns?
1. Iy 2 Aomel J 1049, 4 #,-=] §. W, =410 3
Er'r' ?-'2 :-ﬂ_ I'E g"'l-i |:' 1 I’.:"T‘? Al e x
Ak A ' F1 i :\114"' 1 i
10=m?, e 100 T iy sk e 10 * :.‘l = 1 %
4
B Reduzbr o eipos: Ty, 185, S, M, dal, k. T2 M, )
" g TE. O NEE o RETNE, oMM I
k q _'F‘Q:EJE_ := I-TE- 15=- 5.
Freorever a< soguintes fracodes cos fooma de o divisdio:
To Mg Mg IS TR L VML P0G mERC AR RELE
e oAb oume
Ul waasilha comtem 20, 1 de leite. Cruantos ompaos de 17 1
wr pedem encher?®
BI...-.:I i |||1_=2:| '-11
Redwar a fracofhes | ogaopnas: ca Ihemamhar wm q'u.tﬂljn- r-u.l.l.m:luq Lrividhr Ei:: duns partes, I.:L
i - vidir cada Ipllt: em tres partes. Qe inteiro rtpfﬂm
8 1V, 2%, Fa T  Bhga 12 wma parte? Dividir cada sexto £ partes, Como < chama
vk rbe s )
g‘n- E"I = #rl.rll.. B" ET] g . 'Y 2””. EI'I-'.I“.- otiiab
; Mustrar:
9. 2455, Bli, 8% 10, 20, T/ as !I.'F-,._'-l-l|H 1..,_'_ ] f #d,. Vyemtiig Tra="4/12
11. 3J_|';. 3= o ID".'J“. 17 "IJ- 351"5.. 1“"“-‘.- =|I'I-'I - -'Ili‘.' ] e
Reduzir a pumerns  mistos: 1. ’t-':""’ £ 3 ::.im: e 3 :“'_, g2
B Bfg, Wy, Ty, WL IR, AR W L e}::j: '{F:I.t i'.Ir:-u-'lll
g, B vmL B MATC ok LS TR 3L Thge= S A== fag




4. ‘Irll.: 4w . ::;:14 vl
_.'Ip. 1] - | 4 e
e Jre el T Ve

T1m == g e . -

Neota: O valor de wma fraccio mio muds peultiplicasdo-se o ng-
meredor «© o denominacdor  pels mesmo nwmers.

Faurmar sas seguaintes Nbo, muliiplicandee o nomerador ¢ o
denomminador pebo  mesmmdo e

1}2 == I-‘rh_:

7. Lf-h:':.l-ﬂ —:'_II'-’ oto, ate m_.l.,_l

B V=34 Ys=3y; etc. ubé 1974,

A Yo e iy -"".r';: " E L
B Ve T e fyy, 7 0T AL,
L Mg ey, 7 Yo
1L, U= =iy, ' -

J:- ! wW T = pil L L H T i

13 VgoemFrge 7 50
I brgpemaT g 7 0T R
B gt AT
. " s
IT. Yyy=a%ge " R
IR Y= By foo fe S oz st oae Sine fre oo
18 o= 5 i 1= .I":H. Cobr e ol 3 ol e

B Vo= fa e Sere e Fie Sar foma Fane S fae

21- ".'I;. '1-'|. "3. ‘1_'_1

- O Fame "iee Yiee Yep Wi Higy

2L ¥ bar Yrg "-"-u.l e Ui "'-‘-1-.-- B i Timge Flan = Eipan
Comverter em
23, doxe awos: W, LV e Yo W Ye e

af, 3j,  dp

H‘- dnt‘i‘rl:l-r.rﬂ-: .r'ld. Tl';., a3 _y i

ar
Bh. elepartes avwees Bee lyal EoL 0 L e B R bl g =
B vigoewinines: U, bpg By Fel T B Al g e 70
27. vinte ¢ quatro avos: W, 1y, Fh, W, 2 T, A S T
DH. yuarents aves: uo L T 3 The Fae Yiee Y
& - -

20, sessenta avos: U, T 3 Vs Ve P Mg Ve Yae

30, centesimos: Ve, W Th Ve e Yese Wik Tisae 19 f g
31, Lmr s frocobes seguintes o nomerador  commuom  88:

By B

daws W Ma "yn Ve o Ve

3. Simplificacio das frcgbes,

lln'l - 1’“.‘

1 dia 24 horas,
gy tho dhim 2 lwwras ©ge thy cimn = 12 Jweras
vy, do din = 4 horas # gdo dig o= 12 Toras
:'I o d'm = E horms i"ul {‘I d'h’l A 12 I‘w
. alo disn = 12 homs 1, doo din e 12 Teors
..-—-—----—-——-——iq—------—-—- --.-!
i i " ¥ " L 1 i 5 1 i i
T s i
i L e i i ;
'_"'--"'"__"-:“--""_“'--_-1
i ] 1 1
T — . . — "-—----_'!'-'-1
! b i
logo:  Ofjgmm B me 8/ =1/,
hesenhar vwma linha o dewedi-la em 12 partes igoaes,
L1 B [l LT
. 4 - -
£l 2 Ll EE}
L""‘mmr n-lr-‘FE 2 = _tll:d _"j:E'

Nota: O valor de wma fracgio nio mmda  dividindoze o mo-
merador ¢ o denominador  pelo  mesmo AmMeTe. F




Huprgeal s

2: % Tp Ve e Ve T e tam S Sue
By We, e The "he "ie, Wiae e s S
&: Yy S Ya Mo Y Phe Ve YWime Sm
5: % Wik i Wee S W e Ve B
B: % S "ie ¥ oo Yeo e Ml e
TP g Mgy, Mg, Biog, "Wiis e s, e, *ia.

B %y Wy Mg, e Wi Wiee "an. g i

R I I N
IREREEREER

0% Wy e Mg inoe Tiyw Ve Vam Y

e

por 10 : /s, i "o ®ooe s g e e
1% por 12 113, e Mia e e e P H -
A1, por 160 o 30 e Mo s "™se. Prrn ™o
12 por a4 ==":-In.- 15“!!“' *"‘-:_-m. -’_:ﬂ l#_.-m e e
13 por 35 : M uon e e e aoee o .
Simplifacar;

T Bry Yigae Vyw Wigs, VWi, AR, T Lo owl
Iresmmr ns Frecciws, gque e o meeanmo vidor:

15 N N Sag Sy, g M e Vi e T
fage "ape g Maze Vosa-

. Divisibilidade dos numeros

1. Caracteves de divisibilhdade,
1. Hacrever on nomeres e 2 atc 20, gue sdo divisivess wor 2,

2. Escrever o= nameros de B0 a0 100, gqoo st divisiveis paor 20

Nota: Um pumero & divisivel 2 guand o wltime alparsone
da direita & par oo ﬂ‘l::rr )

3. Escrever o numeros de 5 and 50 que sho divisivess per 5o
.-l-. Eummimmumd:mméiﬁﬂ #_ﬂuﬁmm-rﬁ.

".l_-.: [ TIERLLLLLIS L IR ol sl j=ar .'l. llIM1ll||l aw dnlstiies rl“';ll"'l"-"l
il alipseubin o= 41 awn e

B Bearrner o prariaerees e dond 400 gpue q@o divisiveis por 4.
B, Ferrever om uneeros de LD nté 200 gue sd@o divisiesis por 4.
Mata: Limi opurers ¢ divisivedl por 4, gquando os altinees doks

algmrisanes dn cliveita sho rsenws on sl divisiveis por 4.

-

7. Faerever os mmneros e 25at¢ 500 quooe sdio divisivais por 25,
B, Fscrever os numeres de TO0ald 100 que <io divisiveis por 25.

Mofa: Um numero ¢ divisivel por 25, guando os ultimee deis
algarismos o direita sio oores on s8o divisiveis por 25,

8. Escrever os momeros de 8 aré 90 guoe sho divieibesis por 8.
. Escrever os numercs de 180 a0t 360 goe sfo “divisivess por 8.

Mota: Uim numens  divisivel per 9 guoinde o somime dos alyga-
risineest ¢ divisivel por 8.

11 Escrever os numeros de  3itd 30 goe <G divisiveix por 3
12, Fserever vs numeros de 120006 180 que sao divisiveis por 3.
Mota: 1'mi mumeero & divisivel jpor 3, gquendo 83 sonuma dos alge-
rismios & divisivel por 3 .
13. Indicar, quars dos nomeres scguintes sho divisives
ap powr 2, by por 3, ) par 4. dl por 5. el por 9

15. 35, 20, 140, 219, 540, 88. 93, 540. 8, 85, 50. 580.
252, 500, 456, 4320, 955, TESD, 9738, 555

2. Decomposiciio des nomerss o (nebonss primes,

s numerps 3, 5, 11, T s chamacos prinuss.  porgoe slo
ypenas divisiveis por si mesmo on pela anidade. ;
I:‘.-u-c-rw:r af mupmeros de Boakd {*m (1] ﬁm;t;drm i mnakti-
siplos dr 2, depois de 3, depois dc 4, depois ©oassin per
disnte. O pumerns bfio rscados, Sfio nomenns  prgimos,

0w 22 3 12 = 2 622 X3
15==3x &, 18- 2= 9=2M3X3




1L

12,

14.

16,

17.

L 4]

Myt s X X LI S S |

ABi E- Bl 24 gk 2.0 B-1 8 el

420 . o200 2 2w 106 20 2 on 21 T 2 BT,
Phcomnpelir o sppuinbes e von factores e
4. B 2. B 1Z 6 200 130, 210, 240, 350
35, 42, 48 50. 55, T. T2, B4, 185 188, 2249,
38, 86, 91. 44. 49, 8. 31E, 512 T29, B48. 976,
15, 18, 21, I5, 28 9. 4320, T460, 2060, GZT0, BIB0.

FProcyprar ek factores  pEinles ealre:

4 6B 156 ¢« 200 T e 96 60 « ZT0,
B 8 12 ¢ 24, 48 o 108 40 « 360,

3. Miwxinaan alivisosr CormaneLEm,

(s chsis pmmers 12036 So dividueis o ZeScdefe 12
Logoe: 12 & o masinws divisor oommmem.

[ metermniawnr o mmascimne divisor commmn de:

8 o 12 125 & ZT5. ﬂlr&ﬂ 1‘3!3:-14-1 36 ¢ 90,
15 ¢ 35, 2d « 120, 22 & 44, 240 ¢ 3TZ. 150 o 400,

Sinaplifichr s Sepuintes  epEressie frocimarks

4x 5 25x36 2«34 45xT2 5l 75
g=15 12w36 8151 60 84 847106

Bl 46 49168 365324 14412 TOx 128
89 T2 TTx 120 4565796 15672 1767192

48 35 - 18, 13_;11_53.}_32. TO<35x 2. 1285517 .38
A 15% B 2 PANBdTh 268w TH 345077 B

L ]
2345546, 10 120,
T8 ai10 oA AT

25 1024, 24 05T 91002, 1,
Sﬁqw*hﬂwg 1 1

(13

4.

18.

o ol B Ak ab S PR D fsde T
[ LI 1 T

LEIE -1
il T TE ok

ke R '_! i '_' 11 3. 4 ! 4. r_‘-"- 9 5. 'ql-'.!u g a3
i a ] i " 'i' t.__. .|r- ; 1' -95:11 -_B
A T LT 18020 i o b Tii -3
[ [ = | '._ [ | -:I a _i L] i ‘ﬂ. i '1_| o _5 u:_._ i n
B g T -5 B ¥ on 25"'“- R
0 ' 8= P R T 8 5. 2 B By - e
12 1‘.’".’ 52 i ! P g".'; =iy g"lﬂ;p -:..':’
15 + F.'_| L0 b L ‘.f.ﬁ 1255, il 1|
16 -2h,  To. iV Bad . By Lo
18 0 5, iz ol gif. " om i, loar
J'B!'-'i'-' g,l;- 1L ‘t—. : ; 12, i i-" 13. :, i- ;-':
X B it b I oL day
=twp b Rl gt
ey 1 B B e ST A i - "
7 :-n 5 s ' "'||='I' i ) = £
. B B, L%y 150, W6 %5 . C-34L AT, 33 B
. :; 4 W/ ae g.f "‘-':. LR 5"";11 &/ -84,
"‘IIE-J'“.::_I e :l':l. -,I'-. i .I"I q.'F::l'm_ ga 8
atem o SELU VUL Zedhn
o I'il_.__: e 1 g b “:h = 4 2 o 8 lI.I|'||
LT 19, g o SRS M B, 0 250
75 2 Afy Te AMAL Tire i+ .3 Fhhg
L T - '5__ g'rlr o L ] f.,
By 84, 154 124, glﬂrn BT
13%/; . 28f; Ty By 15%, + T 'ﬁ
21, 3 T BB T, ' bai-a
$ 5 : : T g:?. i :-':. :r..
TRt o This




31.

H-. 2 = ' (R bt : L]
i
e 27 e el
. i = i L] [ i
il R e
o ajlﬁ L R B
”-'-I-:l 1 ﬂ'.lm b Yy =y T
785, BT 11F., 28 86°%, 201027, 3IN103',
438 2., 198 1, 308 = ., 43 = b
3"._" 14“5‘: ] 3‘ = is ‘E"l‘. 13 H‘EI: =
192 3730 ). 58 7 ., 6T = o
-B-.?f—"' 5‘ B 206 = [ =] %2;1:" a -ﬂ:l"'l

Fedms oo na Wt de cnffit, 14w kg de sssucar,
4l kg de farinha o 20 kg de banha, Caleular o peso total

A omde da Knica g opes sebi: dims da semnana 18, Tioes,
1 Btre, ®7, leees, 110, ligre, '-'.l,. ftro, 1 Jers, 117, litee de Beite

ila- famc e preere,

Tinguen,.  Chae

ﬂn| hoteleing  gastou nuwm dis 59 ) kg
81, kg de hife, 4% kg de -nmrt'ilnh 15, kg de
guantidade de came gastoo?

rodia-pé leva um quarte e 55 o de
o de largwera?

e tdm wne superficie de 2557,
ichke i cozinha & dl.- IE?‘,I', me, u
m?. a de corredor 1317 Pheterminur

o metros de
cormprineentn o 47,

Ulnen casa tem 3 pecas,
511“._.. 32".-.. mE A
dn dispensa de 48,
a superficic ootal,

Um cyclista num dis as seguintes distancia: 8 km,
TSIII_I‘ h'li, m i kﬂ'l: 1='|'r=|| h‘l Lo *-"Ilb l:'l'l'l..
- = B Subrraocia :
= -4, a &, 3 -4, —3 439, — B,
:.-_I e =::| : S -""'l;:- gu: —g ﬁiﬂa ';{u.
'5; |II:II = _.ll_:" u:lll-" 3 "'JI'- B:-‘-ri' = 5 25:.I; . uil:':
a7 b =t 155, — B 48 . - 122,
4 —-a., i, Bo.ogn b B 8 20, =1,
T=—=8y 18 — 82, By e 3y -— 2y
E-%me L L ]:n-'ll'_"LI =-'-"'1|'_=-
5.3 19 — 8t gy -t TR
2L =T 18 -— 2%/, ¥, i I | By — 3

18

7.

18.

19,

21,

43
I A 0. k3, 6y
1=/ Thiy _'.|' -8 t‘r‘
2%, T, mf -4 9/
2831, 9%, 120/ — T/
2O o - =07 f.;—‘?"."::
143710 Ti0 128/, -8 T/
10 - Trpe=Glfy, By -y mmBif,, By -Yy=8, 8 — g
[ L | .
Triminuir, =egundo  exemple  dedo, doe owners  mteino &
traccho  indicada ;
1. 12. 13, 14, 15-
12 — 8, 18—4 = 27 — 45/
4y 20 -7, 1921} 32 r,f" i
16 .. 8, o I 24 — 3’ B fye W 5“!".

L:-dinrmmmmpmindml#%hc.m Uoe duracio tem
wr ilin mais curtof De guantas horas excede o din mads
comprido o mals Cardo?

O trem parte as 8 de Poro Adegre e chega o Santa Marns
A 1T3),

i trems parte dve Sha Pagle s T boras e chega o
Samtos A&s horaz: o trem mixto parie @5 61, homs o
chegn &= 1087, horas, Fazer diversos problemas,

L wem parte de Passo Fumwdo ds Bl boras ¢ chega a Mar-
celling Ramos s 15%0, horms,

A U

o mumrﬁhrderrttﬂ!h:dbli 4
Oheanto fodta,

pi'#:lﬂmhﬂm

Ella -e:-.-m1:rrw dois  vestidos wm  remlbo de 550, m.
Paru mﬂmlpmdu 210 m ;m:ﬂlﬂ;ﬂ
2y ma, Lhﬂp m Fazenda?

Duna poca de cretdne de 10 m fazemese 3 lencoes, gas-
mndo para o primcire 'E*.I’h. para o segundn 187, pamm o
ferceiro 1Y/, Cheanfo resta?

Ehonma dtmﬁl-ldemmmmwhmﬁmdwm
sivamente 243G m. 5lhm. fom, AYm. Quanto reston?
2315“.{_:: ﬂ- | ].].
- 988 Ty, maﬂfﬁ
1809 #fg, 118478 g, ﬂ




i

=

a4
134 . BET oy, KT, W M
167/, 5%,  38TS.,, 260V, 3239,

Idiminmir e 360 m <vocesivamente BT m, 1Y, m. 4%, n
1647, o,
1850 kb
BTV, km.

1137 5 ha, 22 gl 1458 -2ha

g ol 50 kem it 1438 kin,

E de S lun Ed

L prorcn vivee pesa 1281, kg, morte 8657, kg, A ddifferong: ?

A aliffemawcas

Ui Baesl wivss presiy SE8Y, . kg, morte 3142 kg

V. Addigdie ¢ subtracgdio de fracgies srdinarias
eom denaminndores differantes

1. Reducclio das Fraoofes an mesano denoninador,

Tenhae by o U de gueipo. Qual o parte maior? Que facks,
parm conScEuwir partes gguaes? Cloe fards guerendo semimar

e v U2

gt S —— 1 _ 2
]
Fa
bl |

i I- i i ]
— a
= i
Nemonstrar pele mesme modo: 4 } Bl Wigeim g, Sy -2 Uiy

8fg-t- By, :

i s ——— t o
_ 6
- 3
— —— e
- &
[

2. I rsvimmcdiar gedoe ppasane s sime bec I Vi Mo 1V T g 3
i — e T 1 __.'1
i 12
i - o
'y St =
W i i i | ] L is
P — B
. =
3. Wosmrstrar el maesawe o wmecher 5o e b T
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OF mifalale pPecisn  [@ans um Lerno g m de facenca,
winia calca 1%/, m, para um collete ;'_, m, para um sobine-
ko 20hm, para uma fatiota de memwino 207 m,

papte procisa o alfdiate para om Pk SOnE Eais  LEna
el o ks am eollete ?

Uuaanto procisa o alfaiade pers om ferdo, peass arm sdalee
tidly & para ama fatketa de menino?

i U aMaiate fac wma calca, duas fatkowas e meninoe, um

termn para hosmem + ainda om collete.  Oheantos  metnos
preciaa ?

O pal magedn feer para s oum fermo com doas calgas =
fatiotas parn os scus tres fillos,  Quantos metrnos  precisa
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